

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

объединенного диссертационного совета Д 999.169.03 на базе ФГБОУ ВО «Липецкий государственный педагогический университет имени П.П. Семенова-Тян-Шанского», Министерство науки и высшего образования РФ, ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный технический университет», Министерство науки и высшего образования РФ, ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина», Министерство науки и высшего образования РФ, по диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук

аттестационное дело №_____

решение диссертационного совета от 15 июня 2019 года №147

О присуждении Чемоданову Александру Николаевичу, гражданину РФ, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Деятельность советских правоохранительных органов в Литве в 1940–1945 гг.» по специальности 07.00.02 – Отечественная история принята к защите 11 апреля 2019 года, протокол № 145 диссертационным советом Д999.169.03 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Липецкий государственный педагогический университет имени П.П. Семенова-Тян-Шанского», Министерство науки и высшего образования РФ (398020, г. Липецк, ул. Ленина, д. 42), федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Тамбовский государственный технический университет», Министерство науки и высшего образования РФ (392000, г. Тамбов, ул. Советская, д. 106), федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина», Министерство науки и высшего образования РФ (392000, г. Тамбов, ул. Интернациональная, д. 33). Совет утвержден приказом

Минобрнауки России от 19 июня 2014 года № 361/нк, приказом № 632/нк от 23 июня 2015 года.

Соискатель Чемоданов Александр Николаевич, 1977 года рождения, подполковник Вооруженных Сил Российской Федерации, проходит службу в Московском высшем общевойсковом командном училище в должности преподавателя кафедры тактики. В 1998 г. окончил Московское высшее общевойсковое командное училище, в 2008 г. – ГОУ ВПО «Общевойсковая академия Вооруженных Сил Российской Федерации», в 2016 г. – ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации».

В период подготовки диссертации Чемоданов А.Н. являлся соискателем ученой степени кандидата исторических наук без освоения программ подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный технический университет» с 1 октября 2018 г.

Диссертация выполнена на кафедре «История и философия» ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный технический университет», Министерство науки и высшего образования Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор Безгин Владимир Борисович, профессор кафедры «История и философия» ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный технический университет», Министерство науки и высшего образования РФ.

Официальные оппоненты назначены диссертационным советом из числа компетентных в соответствующей отрасли науки ученых, имеющих публикации в соответствующей сфере исследования и давших на это свое согласие в соответствии с п. 22 «Положения о присуждении ученых степеней» (от 24 сентября 2013 г. № 842):

Мозохин Олег Борисович, доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник ФГБУ науки «Институт российской истории РАН».

Панин Евгений Николаевич, доктор исторических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Московский авиационный институт (национальный исследовательский университет)», профессор кафедры «Социологии и управления персоналом» дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное казенное военное образовательное учреждение высшего образования «Военный университет» Министерства обороны Российской Федерации в своем положительном заключении, составленном преподавателем кафедры истории ФГКУ «Военный университет МО РФ», доктором исторических наук, профессором Поповым Владимиром Валентиновичем и подписанным заведующим кафедрой истории ФГКУ «Военный университет МО РФ», доктором исторических наук, профессором Волковым Александром Павловичем, указала, что деятельность советских правоохранительных органов в Литве в период с июня 1940 по май 1945 гг. заключалась в противодействии спецслужбам нацистской Германии и борьбе с литовскими националистическими вооруженными формированиями.

По мнению ведущей организации, стремление диссертанта к объективному исследованию источников, раскрывающих деятельность советских правоохранительных органов в Литве в 1940-1945 гг., позволила дать взвешенную оценку работам отечественных и зарубежных историков по заявленной теме.

Вместе тем ведущая организация считает, что автору следовало более подробно остановиться на критическом анализе современных публикаций литовских историков.

Соискатель имеет 7 опубликованных статей общим объемом 1,6 п.л., в том числе, в изданиях из перечня ВАК – 4 статьи, объемом 1,25 п.л.

Наиболее значительные работы соискателя:

1. Чемоданов, А.Н. Военно-политическое влияние Германии на внутриполитические процессы Литвы в предвоенный период 1939–1941 гг.

[Текст] / А.Н. Чемоданов // Современная наука. 2018. № 7-2. С. 48–53. (0,35 п.л.).

2. Чемоданов, А.Н. Советская контрразведка против националистического подполья в Литве на заключительном этапе Второй мировой войны [Текст] / А.Н. Чемоданов // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: История и политические науки. 2018. № 4. С. 195–198. (0,4 п.л.).

3. Чемоданов, А.Н. Историография деятельности правоохранительных органов СССР в Советской Литве в 1940–1945 гг. [Текст] / А.Н. Чемоданов, В.Б. Безгин // Манускрипт. 2018. № 12(98). Ч. 2. С. 192–195. (0,41/0,3п.л.).

В публикациях диссертанта освещены основные проблемы заявленной темы, в частности, историография вопроса, деятельность советских правоохранительных органов против подрывной работы германских спецслужб в Литве и их роль в нейтрализации литовского националистического движения. Их содержание отражает основные положения и выводы диссертации. Недостоверные сведения в опубликованных соискателем работах отсутствуют.

На автореферат поступило три положительных отзыва:

– доктора исторических наук, профессора Скрыпникова Андрея Васильевича, профессора кафедры философии и социально-гуманитарных наук ФГБОУ ВО «Московская государственная академия ветеринарной медицины и биотехнологии имени К. И. Скрябина». В качестве пожелания, он рекомендовал уделить внимание равномерному распределению содержания разделов автореферата: «Степень научной разработанности темы» и «Основное содержание работы».

– доктора исторических наук, профессора Ростова Николая Дмитриевича, профессора кафедры коммуникативных, социокультурных и образовательных технологий ФГБОУ ВО «Алтайский государственный технический университет имени И. И. Ползунова» (г. Барнаул). В качестве

пожелания, он рекомендовал не делать в конце каждого параграфа автореферата выводы, а вывести их в общее Заключение.

– кандидата исторических наук, доцента Сергованцева Дениса Николаевича, доцента кафедры истории ФГБОУ ВО «Московский педагогический государственный университет», который рекомендовал более сжато отразить в автореферате работу с архивными документальными материалами.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их высокой квалификацией и наличием у них публикаций по теме диссертационного исследования.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

Разработана научная концепция деятельности советских правоохранительных органов, направленной против подрывной работы германских спецслужб и националистического подполья в Литве в 1940–1945 гг.

предложены современные подходы к формулированию взвешенных выводов, свободных от излишней идеологизированности;

доказана законность мер советских правоохранительных органов по противодействию подрывной работе гитлеровских спецслужб и литовского националистического вооруженного подполья.

уточнена трактовка таких понятий и терминов, как «подрывная работа», «литовское вооруженное националистическое подполье», «лесные братья» и «коллаборационисты».

Теоретическая значимость исследования обоснована перспективностью авторских подходов к изучению деятельности советских правоохранительных органов против подрывной работы иностранных спецслужб и агрессивного национализма.

доказана действенность научного анализа проблемы и выводов, основанных на достоверных исторических фактах, в противодействии

попыткам фальсификации и искажении исторической правды о событиях Великой Отечественной войны;

применительно к проблематике диссертации оптимальным теоретико-методологическим инструментарием представляются основополагающие принципы исторической науки: историзм и объективность. Исследовательские задачи изучения деятельности советских правоохранительных органов, направленной против германских спецслужб и литовских националистов, решались с применением общенаучных методов: системного и сравнительного анализа, а также метода актуализации изучаемой научной проблемы;

изложены основные идеи и концепции отечественных и зарубежных исследователей по теме диссертации;

раскрыты особенности функционирования советских правоохранительных органов, направленного против подрывной работы германских спецслужб и литовского националистического подполья с июня 1940 г. по май 1945 г.

изучены архивные источники и публикации документов по указанной проблематике, в частности партийные, нормативно-правовые документы, приказы наркомов НКВД и НКГБ СССР и Литовской ССР, приказы и указания руководства литовского националистического подполья по осуществлению подрывной работы в Литве;

дана оценка идеологической базы и практической деятельности советских правоохранительных органов против германских спецслужб и литовского националистического подполья с июня 1940 г. по май 1945 г.;

проведена актуализация использования методологического инструментария в диссертации, обеспечившая получение устойчивых практических результатов исследования.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что

определенна практическая значимость работы, заключающаяся в том, что материалы исследования могут быть использованы для дальнейшего изучения борьбы компетентных органов с националистическим подпольем и для научной аргументации с целью противодействия русофобии, проявляющейся в странах Балтии, Украины и Польши в современных условиях; предприняты усилия для восстановления исторической правды: приведены весомые объективные аргументы в противодействии антироссийской информационной войне;

создана добротная документальная и концептуальная база для объективного изучения истории советских правоохранительных органов, их борьбы против подрывной работы германских спецслужб и литовского националистического подполья с июня 1940 г. по май 1945 г.;

Основные положения работы были **представлены** на всероссийских и межвузовских научных конференциях.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что изучение проведено путем сопоставительного анализа разнообразных исторических источников, с учетом достижений историографии темы. Диссертация построена на достоверных, проверяемых фактах и согласуется с опубликованной информацией по теме исследования; использованы современные методологические подходы к изучению истории советских правоохранительных органов в Литве в 1940–1945 гг.

Личный вклад соискателя состоит в квалифицированном использовании источников и научной литературы, что позволило ему правильно сформулировать цель и задачи диссертационной работы и получить ценные научные результаты. Последовательно и аргументированно исследователем отстаивается собственная концептуальная линия.

Диссертация А.Н. Чемоданова на соискание ученой степени кандидата исторических наук является научно-квалификационной работой, в которой в соответствии с требованиями п. 9 Положения о присуждении ученых степеней содержится решение научной задачи, имеющей значение для

дальнейшей разработки политической истории СССР. В диссертации соблюдены установленные Положением о присуждении ученых степеней критерии, которым должна отвечать диссертация на соискание степени кандидата наук. В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации.

На заседании 15 июня 2019 года диссертационный совет принял решение присудить Чемоданову Александру Николаевичу ученую степень кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 10 докторов наук по профилю рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за – 13 человек, против – 1, недействительных бюллетеней – 2.

Председатель совета

доктор исторических наук,

профессор

Айрапетов Арутюн Гургенович

Ученый секретарь совета

кандидат исторических наук,

доцент

Жуковская Наталия Юрьевна

15 июня 2019 года

